LOGARITMOS

REVISAO: SOMATORIOS E



SOMATORIOS

f:A—=R
X: subconjunto de A

a, b: inteiros

Notacao

> f(x)

rxeX

denota a soma dos valores de f(x) para cada v € X.




Se X =10, entao

Y flz)=0

xeX

Notacao

D fy= ),  fl@

i=a re{a,a+1,....b}




Teorema. Dados um conjunto X e c € R,

Zc:c|X|.

Teorema. Dados f,g: A R e X C A,

D (f@)+g(x) =) fl@)+ ) g(x).

rxeX reX xeX
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Teorema. Dada f: A—R, X C AeceR,

Y ef(@)=c)  fla)

rxeX xeX

Exemplo. Qual o valor do somatorio 25;1 727

S 2 =12422 432+ 42+ 52 =55

Exemplo. Qual o valor do somatdrio 2224(—1)’“?
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As vezes é 1til deslocar o indice do somatorio

Isso ¢ geralmente feito para juntar dois somatdérios cujos os indices ndo batem

Exemplo. Suponha o somatorio Z?Zl 72. Queremos deslocar o indice, comecando
de 0 até 4. Para isso, fazemos k = j—1. Entao o termo j* vira (k+1)%. Assim,

5

27

j=1

4
> (k+1)°
k=0

E facil verificar que ambos sao 1quais a 55.
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Zij :Z(z'+2fz:+3z)

1 =1 1=1

[
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Exemplo. Somatdrios duplos aparecem em diversos contextos, por exemplo, em
andalise de algoritmos com lacos aninhados. Um exemplo é:

izw

=1 j=1 1=1

(24 21 + 31)

”M"‘“

N

61
i=1
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Carl Friedrich Gauss
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Teorema. Z?:l L= n(’n =+ 1)/2 féfr:u.::::(::ri::o!!!

Demonstracao. Seja

Carl Friedrich Gauss
(1777 - 1855)

Somando termo a termo,
2S=n+1)+Mnn+1)+...4+(n+1)=n(n+1)

Isolando S, o resultado segue. B
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Exemplo. Qual o valor de .2 7i?

2100 i 72100 - 7(100)2(101) _ 3535().
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Exemplo. Qual o valor de S5, 1177

Note que S7°0 110 = "0 110 + .00, 110, Assim,

100 100
Z 115 = Z 115 — Zm
1=50

100

_1122—1121
(-5

1

1 100 - 101 49 - 50
N 2 2




Exemplo. Qual o valor de S5, 1177

Note que S7°0 110 = "0 110 + .00, 110, Assim,

100 100
Z 115 = an Zm
= 100 49
— 11Zz' — 11Zz
1=1 =1

100
(3 y)
=5
, 100-101 _49-50
2 2
= 11(5050 — 1225) = 42075.




LOGARITMOS

Definigao. log, x é o numero y tal que bY = x.

Exemplo. log; 81 = 4 pois 3* = 81



Propriedades (independem do valor da base):

o bloma —
e logab=loga+ logh
e loga/b=loga—logb
e loga® = bloga

e log\/a = (1/b)loga

log. a
log,.b"

(Mudanca de base) log, a =

Em computacao, quando o logaritmo é escrito sem base, por convencao, significa
que € base 2.



